

Diplomová magisterská práce

Veronika Havlů

Perští Židé v moderním Íránu

Oponentský posudek

Obsahem předložené práce je ucelený přehled vývoje židovských menšin, které byly odpradáвна součástí perské kultury na území Íránu. Tato práce zahrnuje období od konce 18.století až po pád dynastie Pahlaví, ukončený rokem 1979 íránskou revolucí.

Autorka svou práci rozdělila do čtyř hlavních kapitol, které rozpracovala do podkapitol, ve kterých pojednala jednotlivá témata:

Ad 1 Židé na íránském území

V této kapitole je rozpracováno jednak historické období před nástupem islámu na íránském území a to ve dvou hlavních etapách, jednak achaimenovské období náboženské tolerance vůči židovskému obyvatelstvu Íránu, jednak sásánovská éra, ve které se začal více prosazovat zoroastrismus. Dále pokračuje obdobím nástupu islámu, hlavně za safijovské vlády, za které vyvrcholily represe vůči Židům.

Ad 2 Počátky moderního Íránu: Qádžárovská dynastie

Ačkoliv někteří Židé pomohli Qádžárovcům k moci, přesto v důsledku Qádžárovců pokračovali v politice svých předchůdců a vedli represivní politiku vůči židovským spoluobčanům. Autorka velmi dobře nastínila tehdejší pozici Židů v určitých oblastech Íránu, obzvláště v Tabrízu, který byl původním domovem Qádžárovců.

Ad 3 20.století: Židovská emancipace

Koncem vlády Qádžárovců se situace pro íránské Židy vylepšila a urovnání nastalo s nástupem dynastie Pahlaví k moci.

Autorka zde velmi citlivě propracovala otázky židovské kultury, školství a plnohodnotného zapojení Židů do běžného života společnosti. Rozpracování této kapitoly je obohacující o nové poznatky pro další abonenty zabývající se ve svém bádání touto problematikou.


Ad 4 **Socio-kulturní specifika**

V této kapitole jsou nahlédnuty lingvistické aspekty jednak podle územního rozložení židovských menšin a jednak podle míry přebírání zvyklostí v dané oblasti. Vzhledem k rozsahu této problematiky by mělo být toto téma v budoucnu více propracováno a navrhuji jej zadat jako téma pro další samostatnou diplomovou práci.

Autorka využila při své práci výhody moderní techniky, které jí umožnily soustředit spoustu informací, které by při běžném studiu nebylo možné zaznamenat. Práce obsahuje velké množství (177) číslovaných odkazů a další nečíslované plus odkazy na internetové adresy.

Po formální i obsahové stránce jde o práci velice zdařilou a nemám proti ní žádných výhrad. Práci doporučuji k obhajobě. Doufám, že autorka práce bude v rozpracovaném tématu pokračovat dál a doplní chybějící mezeru v našich vědomostech o iránských židovských komunitách.

V Praze dne 23. ledna 2008



Ing. Reza Mirchi, CSc.

oponent